



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 8 (19146)

ЧЕТВЕРГ, 10 ЯНВАРЯ 1985 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

ДЕНЬ ВЫБОРОВ В СОВЕТЫ 24 ФЕВРАЛЯ ДЕНЬ ВЫБОРОВ В СОВЕТЫ

## ПРЕДВЫБОРНАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ АГИТАЦИЯ

Нынешняя избирательная кампания проходит в знаменательное время. Она совпадает с активной подготовкой к XXVII съезду КПСС, 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, полувековому юбилею стхановского движения. Все это обязывает горьком, райкомы, первичные партийные организации, идеологический актив края провести весь комплекс политических и организационных мероприятий, связанных с выборами, на высоком уровне, используя избирательную кампанию для дальнейшего усиления идеологической, политико-воспитательной работы.

Предвыборный период сравнительно короткий, он продолжается немногим более двух месяцев. За это время нужно пройти до каждого избирателя, разъяснить широкий круг политических и социальных проблем. Это, безусловно, потребует большой предвыборной работы, напряжения сил, творческого подхода к решению всех задач.

Во всех городах и районах утверждены планы организационных и агитационно-политических мероприятий, составы агитколлективов. Широкую массово-политическую работу развернул клуб избирателей Восточного поселка, что размещается в клубе «Стройгаза». Руководит им член КПСС Анастасия Яковлевна Сапунова. Продумано его оформление, ведутся прием депутатами трудящихся, встречи агитаторов с избирателями, проводятся массово-политические и культурно-просветительные мероприятия. Активно включились в предвыборную работу клуб избирателей поселка Южный, постоянно действующие агитпункты микрорайонов Островский, Юринский Ленинского района города Барнаула и многие другие.

И все же кое-где неоправданно затянута подготовительный период, медленно разворачивается деятельность агитколлективов. Эти улучшения требуются поправить в кратчайший срок.

Партийными организациями края, идеологическим активом накоплен немалый опыт идеологического обеспечения избирательной кампании. Однако нельзя полагаться лишь на имеющийся опыт. Надо находить новые формы работы с избирателями, учитывая их запросы и интересы.

В крае насчитывается сегодня более 65 тысяч агитаторов. Значительно улучшился их качественный состав. Главное теперь — за их расстановкой, квалифицированным инструктированием и дифференцированным информированием идеологического актива — докладчиков, лекторов, политинформаторов, агитаторов — по актуальным вопросам общественно-политической и международной жизни, деятельности местных органов власти, их депутатов. Правильно поступают в тех агитпунктах, где предусмотрели специализацию агитаторов: есть активисты по работе с престарелыми людьми, молодыми избирателями и т. д. Такой подход поможет конкретнее определить задачи для каждого активиста, уйти от шаблона, полнее учесть интересы трудящихся.

Целесообразно установить единый день выхода агитаторов к избирателям с конкретной темой, как, например, это делает Рубцовский горком партии. Он рекомендовал агитколлективам график ежедневной работы с избирателями. По понедельникам проводятся выходы агитаторов, по вторникам консультации

на правовые, медицинские, педагогические и другие темы, по средам — ведется прием граждан депутатами городского Совета народных депутатов, руководителями предприятий и организаций города и т. д.

Широко надо использовать на агитпунктах тематические устные журналы, вечера вопросов и ответов, дни открытого письма и единые политдни, выезды информационно-пропагандистских групп с участием партийных и советских работников, отчеты исполкомов, хозяйственных руководителей. В докладах, лекциях и беседах, используя местные факты, ярко и убедительно разъяснять генеральную линию партии на последовательное улучшение жизни советских людей, ярко, убедительно показывать преимущества социалистического образа жизни, советской демократии. Поборовать выступать против негативных явлений, разоблачать происки буржуазной пропаганды, информировать о достижениях в социально-экономическом развитии страны, города, района, трудового коллектива. При этом, широко показывая права советского человека в действии, добиваться глубокого понимания того, что от добросовестного труда, высокой организованности и дисциплины, четкого выполнения каждым тружеником своих обязанностей зависит дальнейшее укрепление экономического и оборонного могущества нашей Родины, реализация Продовольственной и Энергетической программ, повышение благосостояния советских людей.

Центрами всей организаторской и массово-политической работы среди избирателей должны стать агитпункты и клубы избирателей. Задача состоит в том, чтобы создать в них уют, возможность посмотреть и обсудить интересную телепередачу, послушать лектора или политинформатора, получить ответ на возникшие вопросы у дежурного агитатора. Необходимо обеспечить высокое идейное содержание, конкретность и деловитость всех проводимых мероприятий.

Немаловажная роль в идеологическом обеспечении избирательной кампании принадлежит комсомольским организациям. Особое внимание следует уделять тем, кто будет лосовать впервые. Совместно с учреждениями культуры позаботиться о том, чтобы для них были открыты клубы молодого избирателя, наполнить их работу глубоким политическим смыслом.

В ходе предвыборной кампании в адрес партийных и советских органов, агитаторов избиратели обращаются с различными вопросами, касающимися торгового, медицинского, транспортного обслуживания, благоустройства, укрепления правопорядка и т. д. Поэтому целесообразно организовать встречи руководителей, ответственных за состояние этих дел, непосредственно в трудовых коллективах и по месту жительства населения. Важно, чтобы заявления и просьбы учитывались оперативно, внимательно рассматривались и реализовались.

Надо сделать все для того, чтобы день выборов вылился в яркий праздник советской демократии. Для этого уже сейчас надо продумать оформление улиц и площадей, избирательных участков, музыкальное сопровождение, торговое и культурное обслуживание, проведение ярких массовых мероприятий. Предстоящие выборы станут еще одним убедительным свидетельством идейно-политического единства партии и народа, нашей решимости выйти на новые рубежи в совершенствовании развитого социализма.

## В ОБСТАНОВКЕ ЕДИНОДУШИЯ

В ГОРОДАХ И СЕЛАХ АЛТАЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

**ХОРОШО НАЧАЛ** новый трудовой год коллектив ордена «Знак Почета» завода «Алтайсельмаш». На производственную поставлена новая почвообрабатывающая машина — навесной плуг ПЛН-4-35 общего назначения. Сотни рабочих в социалистическом соревновании далеко опережают календарное время, а многие из них уже завершили личную пятилетку. Коллектив предприятия вносит заметный вклад в дело решения Продовольственной программы страны.

Вчера, 9 января, здесь состоялось собрание рабочих и служащих завода, посвященное выдвижению кандидата в депутаты Верховного Совета РСФСР по Рубцовскому городскому избирательному округу № 159 Валентина Гавриловича Фомина. В праздничном убранстве огромный пролет ремонтно-механического цеха на импровизированной сцене поддержали токарь механосборочного цеха № 2 М. М. Бялых, инженер по подготовке производства К. А. Кувшинов, заместитель секретаря завода ВЛКСМ И. В. Кириллов. Все выступающие вы-

сказали мнение, что комсомолец А. Ю. Птицын сумеет с честью оправдать доверие трудящихся Рубцовска. Собрание единогласно постановило: выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Рубцовскому городскому избирательному округу № 159 Александра Юрьевича Птицына. Наладчика завода «Алтайсельмаш» А. Ю. Птицына выдвинули кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР также коллективы преподавателей и учащихся Рубцовского машиностроительного техникума, рабочих и служащих Рубцовской мебельной фабрики.

**В АКТОВОМ ЗАЛЕ** Тальменского сельскохозяйственного техникума собрались преподаватели, рабочие и служащие, учащиеся техникума на предвыборном собрании. Секретарь партийной организации техникума М. П. Карпенкова предложила выдвинуть кандидатом в депутаты Алтайского краевого Со-

вета народных депутатов по избирательному округу № 303 второго секретаря крайкома КПСС Ивана Ефимовича Березняка. В районе его хорошо знают, он оказывает большую помощь в развитии сельскохозяйственного производства, уделяет внимание учащейся молодежи. Старший преподаватель техникума коммунист И. И. Терасов, учащийся комсомолец Татьяна Мазилева и другие поддержали кандидатуру. Второго секретаря крайкома КПСС И. Е. Березняка выдвинули кандидатом в депутаты Алтайского краевого Совета и коллектив Тальменской кондитерской фабрики.

## ЗИМОВКА СКОТА ОБЩЕСТВЕННЫЙ СМОТР

Правофланговые



Высоких показателей в работе постоянно добивается Валентина Гавриловна Фомина — дозна первого отделения племсовхоза «Косихинский». За 1984 год она на корову по ее группе составили 4.049 килограммов молока при обязательстве 3.500. Не снижает темпов передовая труженица и с первых дней завершающегося года пятилетки. Косихинский район. Фото А. КАСПРИШИНА.

Сравниваем работу соревнующихся

## ЧТО ПОКАЗАЛА ВЗАИМОПРОВЕРКА

Совхозы «Табунский» и «Алтай» не только соседи, но и давние соперники в районном социалистическом соревновании. Недавно в совхозах прошла взаимопроверка. Детально проанализировано состояние дел в животноводстве, комиссия особое внимание обратила на недостатки. Отмечено, что совхозы были неплохо подготовлены к зимне-стойловому содержанию. Животноводческие помещения здесь загодя отремонтировали, утеплили, привели в готовность фермские механизмы. Принятые своевременно меры позволили хозяйствам организованно вести зимовку.

Животноводы совхоза «Алтай» на два месяца раньше намеченного справились с годовым планом по производству мяса. Средний slaughter вес животных достиг 380—400 килограммов. Неплохо идут дела и на молочной ферме. От каждой коровы надоели на 150 килограммов молока больше, чем в предыдущем году. И в совхозе «Табунский» немало примеров, характеризующих высокие экономические показатели отрасли. Труженики ферм больше стали уделять внимания вопросам селекции — племенной работы, воспроизводства стада. В Забавинском отделении, к примеру, ежегодно дойный гурт на 30 процентов обновляется высокопродуктивными первотелками. За год от коровы здесь получено около 3 тысяч килограммов молока. А в группах опытных мастеров доятая Э. Э. Рабчинской, Э. В. Гортия показателями еще выше.

Особое внимание в Забавинском уделяют рациональному использованию кормов. С первых дней зимовки здесь включены в работу кормоцеха. Кормомессы из соломы, силоса, сенажа обогащаются макро- и микроэлементами.

У соперников же, в совхозе «Алтай», допускаются сбои в кормоприготовлении. Так,

простою неделю кормоцех в Граничском отделении. Это не прошло бесследно. Тотчас стали снижаться надои. Специалисты, руководители приняли меры, чтобы выправить создавшееся положение. За кормоцехом закрепили опытных механизаторов.

Если в «Табунском» среднесуточный надой от коровы к уровню прошлого года увеличился, то в совхозе «Алтай» надоели на 500 граммов меньше. Допущенное отставание, как отмечено в акте взаимопроверки, — результат многих организационных неурядиц, сбоя в приговлении кормов. Животноводы вспомнили и несколько случаев, когда срывались дойки из-за отключения электроэнергии.

— Есть в этом доля вины руководителей, главных специалистов хозяйства, — сказал главный зоотехник совхоза «Алтай» И. И. Герстенберг. Но тем и хороши взаимопроверки, что помогают заметить недостатки и срочно их устранить. Кроме того, они дают возможность увидеть что-то новое у соседей, применить это у себя. В «Табунском» мы заинтересовались работой безрядного звена из Самборского отделения. По новому коллектив работает недавно, но в повышении производительности труда, экономии затрат достигли успеха. Но и у животноводов «Алтая» есть чему поучиться. С интересом соседи ознакомились, например, с работой Александровского молочного комплекса. Его коллектив первым в районе применил поточно-цеховую систему производства молока.

В то же время участники взаимопроверки отметили, что в совхозах «Табунский» и «Алтай» еще недостаточно уделяется внимания быту горювому, медицинскому обслуживанию животноводов.

В. ЛЮТЫЙ. Табунский район.

Внимание: опыт!

## РЕШАЕТ СОВЕТ ФЕРМЫ

Коллективная форма организации труда в Алейском районе прописалась несколько лет назад. Одним из первых начал ее опробовать механизаторы совхоза «Дружба». А сейчас в алейских хозяйствах переведено на подряд почти все животноводство. Пример вновь показывает коллектив совхоза «Дружба», перешедшего, говоря словами его директора В. А. Глазунова, на самоуправление в животноводстве три месяца назад.

Что же здесь понимают под самоуправлением? Роли директора и руководителей подразделений никто не уменьшал, как и их ответственности за производство. Просто спрос теперь двойной: и со стороны администрации, и со стороны совета зеньевых. Да, так он называется, этот орган совхозного самоуправления. Его структура: совет звена — отраслевой совет — совет зеньевых при директоре. Самоуправление — снизу доверху.

Совет зеньевых. На каждом его заседании (оно протоколируется) принимаются решения. И оно обязательно как для директора, так и для каждого труженика. Это решение переносится в приказ директора. Отличие приказа в том, что он конкретизирует пункты решения, называя ис-

полнителей и сроки мероприятий, либо узаконивает поощрения и наказания... В тот день «Дружба» проводил отраслевой животноводческий совет. Основным вопросом в повестке стояло: воспроизводство стада. Вопрос важный, однако сугубо специализированный. Думалось, ведь это тема для разговора специалистов, зачем выносить на совет, в котором, как известно, большинство доярки, да скотники? Однако эффект обсуждения был ошеломительным. Потому что на заседании совета под председательством зеньевой доярки Т. С. Русановой этот вопрос осветился всесторонне. Он не был размыт, как это иногда бывает, самоотчетами специалистов, не был заслонен мелочами жизни фермы. Специалисты и отличившиеся перед советом о делах и планах их службы, и просвещали его членов в том, что требуется для сокращения яловости коров и улучшения сохранения молодняка, взамен же получали кадры своих недоработок и упущений. Обсуждение получило деловый и конкретный, взаимно заинтересованный.

Мне рассказывали и о предыдущих заседаниях совета. Отраслевые и общесовхозные органы самоуправления работают по перспективному плану. Вопросы выносятся те-

же, для решения которых требуется усилия всего коллектива. В ноябре, например, на совете зеньевых рассматривалось, насколько рационально используются корма в ходе зимовки, в декабре — рече шла о воспроизводстве стада, в январе — сохранности животных. Первый вопрос — и это подчеркивает его особую значимость — обсуждался и на общесовхозном совете зеньевых, в котором участвовали также представители отрасли растениеводства.

Что под силу органу самоуправления? Вот факт: в декабре морозы, когда на фермах района была сложнейшая обстановка, в совхозе «Дружба» все шло по заданному порядку. Также 60—70 тонн смесей в сутки выпускал кормоцех, люди, а их не комплексе около двухсот, спокойно выполняли свою работу, зеньевые крепко держали в своих руках нить управления производством. А в результате от коровы здесь получали в день 6,2 килограмма молока — это почти вдвое больше районного показателя. «Совет зеньевых» организовал и сплотил людей, — так считает начальник животноводческого комплекса Иван Михайлович Бороздин. Вообще с пониманием относятся к самоуправлению руко-

водители и специалисты хозяйства. Им по душе, что рядовые труженики теперь проявляют больше общественной активности, вовлечены в управление производством, сами влияют на состояние трудовой дисциплины.

В современном сельском производстве многое зависит от согласованности смежников, партнеров по агропромышленному комплексу. Наладить связь с таким партнером, как райсельхозтехника, дружинцы пытались не раз и не два. Делалось это на уровне главных специалистов, руководителей. Что-то удавалось, что-то нет. А в ноябре совет зеньевых совхоза «Дружба» сам пригласил на свое заседание представителя райсельхозтехники, отвечающего за обслуживание оборудования ферм. И было найдено такое решение, которое удовлетворило обе стороны. Совет зеньевых предложил помощь совхозным мастерам-наладчиков, создав из них специальное звено по ремонту транспортеров. Взамен станция обслуживания животноводства в Сельхозтехнике расширила свои услуги по профилактике и ремонту другого оборудования совхозного комплекса. Вопрос, казавшийся ранее трудноразрешимым из-за неуступчивости обоих партнеров, решился просто.

Надо было каждой стороне сделать шаг навстречу. Так эту ситуацию понял и так рассудил коллективный орган — совет зеньевых. Тот путь, по которому идут сейчас в «Дружба» (самоуправление внедряется также в совхозе «Слава» и на Алейском комбинате хлебопродуктов), видится логичным. Ведь здесь коллективные формы труда применяются масштабно, во всех отраслях, и уже несколько лет. Они совершенствуются, обогащаются элементами хозрасчета и, естественно, коллективного управления. Работа эта проводится с тесным сотрудничеством с Алтайским филиалом Сибирского сельскохозяйственного хозяйства. Пока самоуправление здесь несет черты эксперимента, но многообещающего, заслуживающего самого пристального внимания. Чтобы стать массовой практикой, оно должно пройти определенный путь развития, включающего и психологическую перестройку всех членов коллектива — от директора до рядового труженика, тогда идея самоуправления, его форма обретут ч глубинное содержание. Дружинцы — в начале этого пути.

В. ГОЛОВАЧЕВ, корр. «Алтайской правды», Алейский район.

## С ПОМОЩЬЮ КОРМОЦЕХА

Три человека работают на кормоцехе колхоза имени Ленина: Александр Асоров, Анатолий Швец и Виктор Морозов. Они готовят корм для 840 животных. Измельченная солома смешивается с силосом и приправляется микроэлементами. Кормоприготовление позволяет животноводам получать удои молока выше, чем в прошлом году.

И. МИКУРОВ, корр. «Алтайской правды», Каменский район.

## БЛАГОДАРЯ УХОДУ

Высоких результатов в уходе за телками добился в совхозе «Крутищенский» А. З. Аржанникова. В 1984 году каждый теленок, за которым она ухаживает, прибавлял за сутки 1 килограмм 176 граммов. Опытный мастер животноводства успешно трудится с первых дней нового года. Молодняк в ее группе всегда напоен и накормлен, содержится в чистоте.

В. ПАНКРАТОВ, Тюмецковский район.

СВОДКА о качестве семян пшеницы и ячменя на 1 января 1985 года (наличие семян первого класса в процентах к общей массе)	СВОДКА зерновых и зернобобовых культур (наличие семян первого класса в процентах к общей массе)	
Горно-Алтайская а. о.	Егорьевский	27
Клейковский	Новокузнецкий	25
Павловский	Павловский	24
Шипуновский	Курьинский	24
Сосновский	Калманский	24
Табунский	Валюковская	24
Благовещенский	Гретьковский	22
Зональный	Смоленский	22
Бурлинский	Алейский	21
Спелыхинский	Почковский	21
Эмелингорский	Завьяловский	17
Хабарский	Целинный	17
Михайловский	Красноярковский	16
Первомайский	Угловский	15
Бийский	Крутищенский	14
Родинский	Троицкий	13
Славгородский	Красногорский	13
Романовский	Усть-Налманский	11
Бавяский	Советский	11
Топкинский	Солонешенский	10
Каменский	Заринский	10
Тальменский	Алтайский	8
Косихинский	Кытмановский	7
Камаринский	Восточный	7
Усть-Пристанский	Петропавловский	4
Рубцовский	Ельцовский	1
Завесловский	Зарынский	1
Рабрицкий	Панкрушинский	1
Волчихинский	Тогульский	1



Советы и жизнь

# ТРОПИНКА ВДОЛЬ УЛИЦЫ...

«Если выкраивается свободная минута, а просто не понимаю, как можно не заполнить ее полезным делом [из разговора с депутатом Восточного райсовета П. К. Лесных].

С депутатом Лесных меня свел случай. Летом начали ремонт библиотеки, где я работаю, и вскоре понаблюдился знающий плотник — принимать работу у наемной бригады. Своего рода ОТК. И я пошла привычным путем, к шефам на льнокомбинат. «Плотник! — спросил меня; — значит, вам нужен наш Петр Константинович Лесных». Так мы и познакомились.

Теперь-то уж признаю, что не было у меня твердой уверенности в том, что бригадир ремонтно-строительного участка согласится помочь нам. Среди тех, к кому я обратилась со своими ремонтными «бедами», нашлись и такие. Но Лесных согласился. И доказал, что асом в своем плотничьем деле считается не зря. Очень помог он нам и советом, и делом.

Поначалу наши разговоры так или иначе были связаны с профессиональной плотникой. Петр Константинович долго и интересно может рассказывать о свойствах дерева, методах обработки. Тут я и узнала, что он — депутат Восточного райсовета.

На Бийском льнокомбинате увидела доску Почта — его портрет тоже там был. Занесен он и в Книгу почета предприятия. Что же касается депутатской деятельности, то она обобщена в специальном плакате...

Да, теперь, зная Лесных, я не удивилась тому, что он живо откликнулся на нашу просьбу. Обратилась к руководителю депутатской группы комбината С. Г. Стоякиной — она расскажет о нем многое. О

том, например, как отзывчив Лесных на просьбы жителей даже соседних округов, о его принципе помочь любому человеку.

После ремонта Петр Константинович у нас частый гость. Незаметно вошел в круг забот библиотечки. Бывает, что пути наши на окрестных улицах сходятся. Как в этот вечер, например...

Октябрь подарил-таки несколько хороших денюшек. Деревья пригрозившись к первым снегопадам, сбросили листья. Тихо, тепло. Я смотрю, как деловито идет по бийскому заводу, от дома к дому, Петр Константинович, представлятель власти, здороваясь со встречными. Узкая, сельского вида тропинка соединила калитки.

Чем руководствуется мой спутник, я могу только догадываться... У него остановился у одной из калиток, озабоченно покачивает головой: домишко за ней ох покосился... Как жить в нем хозяевам? Стучит шкелдой, никто не открывает. Знать, ушли куда-то. Поворачивая за угол, входим в другой дом. По пути узнаю, что живут в нем мать и сын Хлыстовы. Вижу, здесь Петра Константиновича знают хорошо. Еще бы, столько времени и сил затратил, чтобы восстановить добрые семейные отношения.

«История не столь уж и редкая: человека увлек «зеленый змей». Его старушка-мать позвала попой. Шутя ли, сын бросил работу, гуляя с легким рублем да выпивкой. И застался к Хлыстовым всякие сомнительного вида личности. Как пройти мимо такого? И вскоре Владимир Хлыстов был направлен в лечебно-трудовой профилакторий. А когда вернулся, попал под строгий контроль депутата.

Трудно было найти тропку к сердцу человека, считае-

го, что он «взрослый» и вправе жить, «как захочет». Лишь после нескольких встреч на разных уровнях появился слабый контакт. Но лиха беда начало... Теперь Хлыстов прислушивается к мнению Петра Константиновича и, надо надеяться, твердо встал на путь исправления. Первый признак этого — постоянная работа.

— Петр Константинович, — обратился к Лесных, когда мы вышли на улицу, — как вы находите время, чтобы вот так ходить по домам, выкипать в людские заботы?

Он в ответ только улыбается смущенно, наконец, говорит: — Захочешь — найдешь.

На льнокомбинате Петра Константиновича тоже не обошли общественными негужаками. Но прежде об основных обязанностях Лесных возглавляет бригаду плотников, должность не из легких. Плюс общественные нагрузки, например, быть народным контролером — экономия сырья, сохранность готовой продукции, подготовка к зиме, опять же забота о людях... Чувствуют ее, эту заботу, жители округа и высказывают своему избраннику самое сокровенное, небольшое. Знать: поможет Лесных.

Жители рассказывали, как навел Лесных порядок на неухоженной улице. Установил контакт с живущими здесь водителями, их руководителям, и пошел самовольно с песком и гравием. Засыпали лужи, ямы, теперь приятно идти в любую погоду. Именно этот эпизод я представляю, когда слышу от Лесных:

«К каждой проблеме ключик нужно подобрать. В благоустройстве сами жители могут, только организуй их. Заместитель директора льнокомбината А. М. Степичев высоко отзывается о бригадире: — В течение последних шес-

ти лет бригада Петра Константиновича постоянно выполняет задания на 120—130 процентов. Скажу прямо: немалый контакт. Но лиха беда начало... Теперь Хлыстов прислушивается к мнению Петра Константиновича и, надо надеяться, твердо встал на путь исправления. Первый признак этого — постоянная работа.

— Петр Константинович, — обратился к Лесных, когда мы вышли на улицу, — как вы находите время, чтобы вот так ходить по домам, выкипать в людские заботы?

Он в ответ только улыбается смущенно, наконец, говорит: — Захочешь — найдешь.

На льнокомбинате Петра Константиновича тоже не обошли общественными негужаками. Но прежде об основных обязанностях Лесных возглавляет бригаду плотников, должность не из легких. Плюс общественные нагрузки, например, быть народным контролером — экономия сырья, сохранность готовой продукции, подготовка к зиме, опять же забота о людях... Чувствуют ее, эту заботу, жители округа и высказывают своему избраннику самое сокровенное, небольшое. Знать: поможет Лесных.

Жители рассказывали, как навел Лесных порядок на неухоженной улице. Установил контакт с живущими здесь водителями, их руководителям, и пошел самовольно с песком и гравием. Засыпали лужи, ямы, теперь приятно идти в любую погоду. Именно этот эпизод я представляю, когда слышу от Лесных:

«К каждой проблеме ключик нужно подобрать. В благоустройстве сами жители могут, только организуй их. Заместитель директора льнокомбината А. М. Степичев высоко отзывается о бригадире: — В течение последних шес-

## Решения октябрьского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

# С ПОЛИВНОГО ГЕКТАРА

Вспомню прошлую уборку многолетних трав первого укоса. Когда валки подсыхали и на подборку вышли комбайны, механизаторы пришлило здорово потрудиться. «Беларуси» с тележками едва успевали отвозить сено от семи комбайнов, хотя сеновал был рядом. Сейчас там в четыре ряда стоят 36 скирд. И все это с нашего поливного участка, площадь которого только под травами около 200 гектаров. Окончательные подсчеты покажут, что урожай сена люцерны был получен по 37,9 центнера с гектара. И это за один укос. Такого урожая было еще в хозяйстве. С нашего участка заготовлено 18 тысяч центнеров сена — почти половина плана совхоза.

Наше звено состоит из четырех механизаторов. За звено закреплено 204 гектара оршалаемых земель. В основном — многолетние травы. 50 гектаров было занято под кукурузой, небольшая площадь

под овощами. Поливать начали в конце апреля. Для первого укоса трав провели четыре полива. И хотя лето было с дождями, но работа «Волжанок» не прекращалась. Конечно, вывелись необходимые количество удобрений. Было правильно решено — с первого укоса заготавливать только сено, и хотя временами выпали дожди, все-таки задача была выполнена. За день на сеновал поступало до 2—2,5 тысячи центнеров сена.

Расчеты оказались правильными. Дождливая осень не помешала заготовке сенажа, пришло время второй укоса. Бесспорно, трава, а она оказалась не хуже первого, была использована на сенаж. С гектара было взято по 155 центнерам деловой массы. Только с нашего участка заготовили 22,300 центнера сенажа, вдобавок 1,100 центнеров гранул витаминной травяной муки. Взвезли 6,500 центнеров кормовой свеклы и заготовили почти 20 тысяч центнеров силосной массы.

Словом, каждый гектар дал по 86,2 центнера кормовых единиц. Это — один из лучших показателей в районе.

Нужно сказать, что наш совхоз в последние годы очень интенсивно занимается оршалаем. Если с богарного гектара брали по 3—5 центнеров сена, то с поливного — почти в 20 раз больше.

Сейчас в совхозе почти тысяча гектаров поливных земель. Они полностью орошаются общественное животноводство сеном, сенажом, травяной мукой. В последние годы у нас научились поливать на оршалае культуры. Выращивают кормовые культуры. Вот в нашем звене отлично работают Николай Горшков, Николай Королев и Николай Кузнецовский.

Так обновленный гектар вполне оправдывает себя. Все затраты окупаются высоким урожаем. За большую работу по механизации совхоза было присуждено переходящее

Красное знамя Министерства сельского хозяйства СССР и ЦК профсоюза работников сельского хозяйства. И на нынешнюю зиму создан прочный и разнообразный запас кормов. Сена заготовлено полтора годовых плана, силоса почти в три раза больше, чем планировалось, а сенажа — в четыре раза. В достатке имеются витаминные гранулы. И все это в основном с поливных земель.

На октябрьском (1984 г.) Пленуме Центрального Комитета партии очень тщательно говорилось о том, что оршалаем землям нужно подходить бережно, по-хозяйски, вкладывать всю душу, и тогда земля даст щедрый отклик. Механизаторы нашего хозяйства делают для этого очень многое. И сделают еще больше.

В. ДИК, заведующий механизированного звена совхоза «Максимовский», Славгородский район.

## ШЕФ-НАСТАВНИК

Опытным шефом-наставником считается Аня Николаевна Сагайдак в своем крупном цехе шелка на барнаульском производственном объединении «Живаковское». Совершенное владение своей специальностью позволяет ей намного перекрывать сменные задания, а качество продукции при этом всегда остается отличным.

НА СНИМКЕ: А. Н. Сагайдак. Фото Е. Налимова.



## ТОРГОВЛЯ: КАЧЕСТВО РАБОТЫ

Аккуратно завернутая покупка и улыбка продавца, просторный торговый зал с удобно разложенными товарами и достаток самих товаров, разнообразных и добротных, — все это грани одного и того же понятия, знакомого каждому, как качество торгового обслуживания. Но из чего оно складывается? Из точного соблюдения правил: «Будем взаимно вежливыми!» Из умения торговать и покупать! Из соответствия выпуска товаров народного потребления и покупательского спроса Конечно, все это имеет значение. Каждый

из моментов влияет на характер общественных отношений, складывающихся в сфере торгового обслуживания.

Как разрешаются эти проблемы сегодня? Какова их связь с важнейшими качественными характеристиками работы такой важной сферы обслуживания, как торговля? Стремление ответить на эти вопросы должны быть производителями материалов, публикуемые под рубрикой, открываемой сегодня: «ТОРГОВЛЯ: КАЧЕСТВО РАБОТЫ». Приглашаем читателей, и в первую очередь работников торговли, принять участие в разговоре.

## Новая рубрика

дополнительных услуг, оказываемых населению. В промтоварных магазинах покупателям помогут завязать только что выбранный галстук или зарядят пленкой фотоаппарат, раскроют ткань, примут предварительный заказ на праздничный торт или товар, временно отсутствующий в продаже. В минувшем году, например, по заказам продано товаров на 693 млн. рублей, что на 5,4 процента больше, чем в 1983 году. Торговля товарами по образцам и доставке их, минуя магазины, помогла той же транспортной службе вдвое сократить количество транспортных средств на перевозку товаров, хотя горожане края приобрели таким образом товаров на 12 млн. 365 тысяч рублей.

Перечень услуг расширяется и дальше. Огородов Барнаульского горпромпорта старается приобрести к торговому сервису специалисты из объединения Алтайрайпрокат. Надо, решили работники торговли, чтобы, покупая мебель по образцу, человек мог сразу же оформить заявку на ее сборку. Не в каждом ведь доме есть мастера и плотники.

Затея, несомненно, хорошая. Только почему сферу, назначение которой — служить людям, приходится приближать к ним именно работникам торговли? Почему бы тому же бюро услуг, принимающему заявки на установку в квартирах люстры и другой осветительной бытовой техники, самому не приблизиться к покупателям их люстры? Не прийти в магазин?

Товар, который качественно произвела промышленность, должна качественно реализовать торговля и так же хорошо приблизить к человеку службу быта. И если сегодня союз этих служб неплохо работает, прежде чем провести урок, учитель должен тщательно подготовиться к нему. Но как определить, читает ли роман Л. Толстого «Война и мир» в порядке подготовки к уроку или «для себя»? Смотрит он фильм «Берег»

# КОГДА СВОЯ НОША ТЯНЕТ

Когда очень хочется купить что-нибудь заветное, например, вещь дефицитную и дорогую, пределом мечтаний является только одно: пусть она будет в продаже! Но вот вещь появилась в магазине, есть в свободной продаже, и, приобретя ее, только что приобретенный полированный или электрический чудом, мы начинаем невольно оглядываться по сторонам. Вопрос «Кто увезет?» встает во всей сложности своей реализации.

Надо спокойно подойти к столу в магазине, на котором выставлена табличка «диспетчер трансгазента» и продиктовать свой домашний адрес. Вот и вся проблема. Так, по меньшей мере, кажется на первом этапе знакомства с услугами торгового сервиса. Потом выясняется, что...

Впрочем, объективности ради следует сказать, что участие транспортной службы в доставке товаров населению является закономерным итогом усилий, направленных на улучшение обслуживания вообще и торгового обслуживания — в частности. Эта помощь, включенная в перечень дополнительных услуг, оказываемых торговлей, особенно наглядно демонстрирует современную тенденцию развития всех сфер обслуживания. А именно — сближение и взаимопроникновение различных сфер деятельности по оказанию услуг населению. В данном случае человек, купивший какую-то вещь, не должен ощущать того, что продажа и транспортировка ее находится в ведении двух различных сфер обслуживания.

Его дело — выбрать покупку и расплатиться за услуги. Тут же, не выходя из магазина, в этот момент как раз и выясняется, что он со своими намерениями находится между ведомств, каждое из которых диктует свои условия.

Назвать домашний адрес, по которому доставят покупку, оказывается, можно не в каждом магазине. Например, из всех магазинов Барнаульского горпромпорта, торгующих мебелью, электроприборами и товарами сложного бытового назначения, лишь 3—4 принимают заявки на доставку их службой трансгазента. Это значит, что, купив холодильник в фирменном магазине «Электротовары» № 43, расположенном в районе железнодорожного вокзала, покупатель имеет небольшой шанс погрузить его в машину трансгазента. Небольшой потому, что транспорт закреплен не за «Электротоварами», а за соседним магазином «Орбита». И если она загружена телевизорами не полностью, то диспетчер выписывает квитанцию на доставку холодильника. Но такое случается, увы, не часто, и покупатель остается один на один с купленной вещью и проблемой ее транспортировки. В такой же «затруднительности» оказывается и купивший холодильник в магазине № 15 «Хозтовары» или другом подобном ему предприятии торговли.

Покупка мебели — дело, казалось бы, не столь хлопотное. За очень скромную цену она доставляется прямо домой. Но доставляется так, что покупатель порой не ред

той услуге. Выбрав в магазине мебель, дома он иной раз не в состоянии узнать покупку. А те, что доставили мебель, пожимают плечами: «При чем здесь мы! Мы — только грузчики».

Дело в том, что придирчиво отобранные диван или шкаф доверяются не экспедитору трансгазента (таковых там не имеется), а грузчику. Человеку, не несущему никакой материальной ответственности за качество доставляемого товара. А куда потом деваться обладателю колченого дивана? Он, негодую, бежит в магазин.

— Самое большое количество конфликтов, которые приходится разбирать в присутствии разгневанных покупателей, — говорит директор магазина № 9 «Хозтовары» В. Н. Млыничак, — падает именно на доставку мебели. Особенно участились эти случаи после внедрения в магазин прогрессивного метода торговли мебелью по образцам.

Торговля дорожающей мебелью без «перевалки» со склада на склад долгие в первую очередь отвечать интересам покупателя. А получает наоборот: сохранность мебели не гарантируется ни магазином, ни фабрикой. Мы не раз предлагали трансгазенту по-прежнему уровень оплаты труда грузчиков в зависимости от качества доставленных товаров. Так, как оплачивается работа грузчиков в торговле. Но воз, как говорится, и ныне там...

До тех пор, пока торговля будет только торговать, а трансгазент только развозить товары, проблема каче-

## Товары — народу

# КОРЕНЬ, ПИТАЮЩИЙ ВЕТВИ

Во все времена того, кто в общении с ребенком учит его понимать мир и в этом видит высокий смысл своей жизни, мы называем Учителем. Дело это безмерно трудное. Оно требует, не ведая честолюбия, не зная корысти, не желая себя в тяжком и вечном труде светла доброго, светлого, не жалея себя на то, что не всегда удастся увидеть плоды усилий своих. Удел настоящего учителя — работать не уставая и не устывая любить детей.

Фундамент интеллектуального багажа человека, его гражданских качеств закладывается именно в школе. И от того, каков здесь уровень обучения и воспитания, во многом зависит будущее, экономические и духовное богатство общества. Выполнит ли школа свои функции на отлично? — определяет главная фигура в ней — учитель. Недаром его называют доверенным лицом общества в воспитании поколения растущих людей.

Если педагог работает хорошо, пользуется авторитетом у детей, родителей и коллег, это воспринимается как само собой разумеющееся. Но всегда ли мы бываем объективны в отношении учителя? Отаем ли себя от ответственности за все проблемы и сложности, представляем ли, чего стоит учительское выполнение на должном уровне своих профессиональных обязанностей?

Прежде чем войти в класс, учитель проводит огромную работу, которая остается, так сказать, «за кадром»: перерабатывает горы книг, подбирает примеры и задачи, продумывает все этапы урока и иногда не один раз мысленно его проговаривает...

— Кто меня вызвал? — Присутствуют ли математики, классный руководитель Славы. — Очень хорошо, что пришли. Я пригласила вас, чтобы поговорить с вами о математике, классный руководитель Славы.

— Очень хорошо, что пришли. Я пригласила вас, чтобы поговорить с вами о математике, классный руководитель Славы.

— Очень хорошо, что пришли. Я пригласила вас, чтобы поговорить с вами о математике, классный руководитель Славы.

Бегу с работы в 3 часа дня (уходишь в 8-30). — завтра пять уроков, три подготовили, вечером родительское собрание: не сумей домой две партии тетрадей на проверку, мысленно планирую, куда забрать, что купить, что приготовить на ужин, что успеть сделать до того, как заберу младшую дочь из школы. Наверстываю — баба Феня — из тех бабушек, что большую часть жизни проводят во дворе. Живю все обоим: «Ишь как жилось, заветное домой идешь, отработалась, а мои-то (дочь с зятем) только в 7 будут дома. Говорят, вил, учителям, много набавили, сам теперь получаешь!».

Что ж, в педагогике, в учительском труде сегодня все считают себя компетентными — бабушки и бабушки, папы и мамы, строго контролируют качество проверки нами тетрадей их внуков и детей. Присутствуя на школьных мероприятиях, анализируют, оценивают их не хуже инспекторов роно. Мы рады такой заинтересованности. Но хотели бы, чтобы было не меньше понимания и внимания.

Сейчас главное дело школы, по твердому убеждению моих коллег, с кем приходилось беседовать, — это не столько контроль, сколько организация работы учителя. А она должна основываться на понимании особенностей его труда.

Почти за тридцать лет работы в школе приходилось встречать разных руководителей школ. Умных, ответственных директоров, стратегов, понимающих учителя, грядущих встало за него и знающих, что, как и когда нужно с учителя спросить. И директоров-конъюнктурщиков, которые спрашивали всегда, где и за все время школьной жизни фактический рабочий день учителя тоже значительно сокращался. В итоге годовой фонд рабочего времени педагогов оказывался, я бы так сказала, меньше, чем у большинства других категорий работников.

Какое-то время, когда установленная рабочая неделя в стране равнялась 48 часам при одном выходном дне, такие суждения были в известной мере справедливы. Однако сегодня они явно устарели. Учеными был изучен бюджет времени разных групп трудящихся. И оказалось, что общающаяся годовая фонд рабочего времени учителя в среднем составила 2,137 часов, тогда как у людей, имеющих все субботы и воскресенья выходными, при 41-часовой рабочей неделе — 2,003 часа. Кроме того, существует перегрузка не только физического, но и эмоционального порядка, связанная с высоким нервным напряжением, обусловленным спецификой педагогической профессии.

Рабочее время учителя, как известно, — административные и плановые органы участвуют, измывают, нормируют, планируют и регулируют лишь его меньшую, видимую часть — число уроков, а во время как его большая часть — подготовка к ним, проверка тетрадей, работа с родителями, шефами, учащимися вне класса — остается величайшей неконтролируемой и нерегулируемой.

Педагог в наши дни должен гораздо больше, чем десять лет назад, читать, видеть, слышать, знать и уметь. А ведь практическая реализация всех этих «должен» связана с дополнительными затратами времени.

Н. БАССЕЙН, учительница.

И. ШЕВЦОВА, библиотекарь.

Н. МАРКОВ, корр. «Алтайской правды», г. Рубцовск.

В. МАНСУРОВА, корр. «Алтайской правды».



Стройка Коксохима

# ЗА СТРОКОЙ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Наполненно и четко бьется пульс Всесоюзной ударной стройки. На старте года итоги усилий производственных коллективов, передовиков соревнования выразились в конкретных цифрах достижений, трудовых успехов. 80 бригад строителей и монтажников взяли повышенные обязательства на завершающий год пятилетия. А постоянные лидеры социалистического соревнования — бригады А. Зеленикина из СУ-46 и А. Кривинцова из СУ-38 треста Алтайкоксострой на своих рабочих собраниях выступили с инициативой выполнить пятилетнее задание к 40-летию Победы.

В честь этой славной даты принимают обязательства многие производственные коллективы комсомольской стройки, Гучинский-спальнички УПКС треста Алтайкоксострой под руководством бригадира Юрия Вертоградова на днях завершили план четырех месяцев 1985 года.

С опережением графика работают сегодня на Коксохиме не только бригады, но и целые участки, управления, тресты. Значительный вклад в освоение программы внес коллектив Алтайкоксострой. Еще 15 октября, на 56 дней раньше срока, на работу о завершении программы четвертого года пятилетия. На 18 процентов был перевыполнен годовая план по производству кокса, а четыре раза выше запланированных темпы строительства ангарных печей. Намного раньше срока справился с заданием коллектив генерального управления СУ-38, которое по праву носит звание комсомольско-молодежного. Весомый вклад в

общий успех внесли также строители СУ-47, СУ-46, СУ-56 треста Алтайкоксострой. В основном достигнуты их обязательства по резервам роста производительности труда, снижению себестоимости строительных работ, внедрению прогрессивных методов, бригадного подряда.

Строители и представители генеральных организаций в 1984 году сдали второй этап комплекса коксовой батареи № 3 мощностью 300 тысяч тонн кокса. В его составе утилизационная установка сухого ухищения кокса. С вводом ее в строй значительно повысилось качество алтайского кокса.

Особенность Всесоюзной ударной стройки такова, что каждый крупный промышленный объект возводятся одновременно несколько строительных и монтажных подразделений. Поэтому девиз ее труженников: «Согласованность и взаимодополняемость». Там, где она осуществляется на деле, незамедлительно сказывается результат. Это особенно ярко проявилось при возведении уже упоминавшейся установки сухого ухищения кокса. В атмосфере взаимного обогащения опытом формируются многие производственные коллективы стройки. Это особенно заметно на примере Алтайского СМУ треста Коксохиммонтаж. Создано оно несколько лет назад. Год за годом на глазах всей стройки шло становление его коллектива. И вот по итогам третьего квартала 1984 года Алтайское СМУ заняло первое место в социальном соревновании среди подразделений треста Коксохиммонтаж. В 1985 году

заринские мастера огнеупорной кладки должны сдать под монтаж четвертую коксовую батарею. Кладка ее в эти дни идет полным ходом.

С хорошими результатами закончили год коллективы ПМК-174 Бийского треста № 122, ПМК-76 треста Стройгаз, Заринского участка Запсибэлектромонтаж, Сибтеплоизоляция, управления треста Спецстроймеханизация.

Год 1984 для ряда коллективов стройки был особенно знаменательным: сосредоточили усилия на главных производственных задачах, они сумели шагнуть из отстающих в передовые. Характерен в этом отношении пример генерального управления № 47 треста Алтайкоксостроймонтаж. На финише 1983 года его экономисты печально констатировали, что 1984 года — закрытый склад угле второй очереди. Объект этот попал в число отстающих, и пуск его перенесен на 1985 год. Одна из причин отставания — слабая работа на складе Заринского управления Сибтепложелезобетонной. Да и строители оказались не на высоте. Сейчас в арвальном порядке сюда перебрасываются бригады многих строительных управлений, работы форсируются. Но время уже упущено.

Пример этого коллектива поучителен для других. На общем благополучном фоне особенно четко выделяются недостатки отдельных производственных подразделений стройки. Так, не справился с годовым заданием по собственному строительству коллектив СУ-57, некие запланированные в обязательствах темпы роста производительности труда в СУ-39. Срывает ввод объектов СУ ТЭЦ. А ведь этому коллективу предстоит к пуску второй очереди завода сдать третий энергоблок теплоцентрали.

Намного ниже ранее планировавшегося был темп освоения капитальных вложений на важнейшем пусковом объекте 1984 года — закрытый склад угле второй очереди. Объект этот попал в число отстающих, и пуск его перенесен на 1985 год. Одна из причин отставания — слабая работа на складе Заринского управления Сибтепложелезобетонной. Да и строители оказались не на высоте. Сейчас в арвальном порядке сюда перебрасываются бригады многих строительных управлений, работы форсируются. Но время уже упущено.

В этом году коллективы строителей и монтажников Всесоюзной ударной стройки предстоит сделать немало. Продолжается возведение коксовой батареи № 4, УСТК-4, биохимических и очистных сооружений. Завершающийся год 11-й пятилетки станет новым серьезным экзаменом для строителей Алтайского коксохима.

Л. ЛУШНИКОВА, г. Заринск.

## К 40-летию Победы

## Смотр и его участники

# ТЕАТР В БАЕВЕ

Не о приезжих актерах, не о гастролерах — о нашем собственном, баевском театре хочю я рассказать сегодня. Представьте, кое-кто скептически усмехнется: какой уж там театр в сельской провинции, самодеятельность... Да, самодеятельность, но ирония тут вряд ли уместна.

Двадцать лет — это уже история. За это время в народном театре подготовлено к постановке около двух десятков пьес, самых разнообразных по тематике: военно-патристических, где совмещается тема героизма советских людей, спектаклей на морально-этические темы, темы труда, любви, семейных взаимоотношений. Широкий репертуар театра. Напомним только некоторые из спектаклей: это «Богатые берега» И. Куприянова, «Трибунал» А. Макаенка, «Срок давности» А. Сахарова, «Шутки ефрейтора Морозкина» К. Абрамцева, «Невеста из провинции» М. Ворфоломеева, «Тринадцать» Т. Ян, «Самозванец» Л. Корсуникова, «Иван да Марья» В. Гольдфельда, «Аленький цветочек» А. Касокова.

Как начинался народный театр? Своим рождением он во многом обязан его режиссеру Зои Платоновне Шелбыкиной. Три года назад баевские зрители отмечали 30-летний юбилей творческой деятельности Зои Платоновны. Местные художники тогда, помню, преподнесли режиссеру подарок — ее портрет, написанный маслом, а на сцене, сменяя друг друга, чередой проходили персонажи из спектаклей, сценки, реприз, созданных за эти долгие годы под ее руководством и при ее непосредственном участии.

Театр — давняя любовь Шелбыкиной. Вспоминает она, что еще в школе была членом драмкружка, исполняла разные роли, даже сама пыталась сочинять небольшие пьески и разыгрывала потом их с ребятами.

С самых первых лет работы в Доме культуры Зоя Платоновна организовала что-то наподобие студии. С благодарностью вспоминает своих сподвижников, живо откликнувшихся на предложение сыграть ту или иную роль. Это А. П. Агаркова, А. Е. Макогон, М. С. Цупенкова, З. Ф. Стрижова, А. М. Котларов, П. И. Гуськов, супруги Анцуповы, братья Шатерниковы и другие. Сегодня они солидные люди, которых все по имени-отчеству величают, а тогда были просто Петя, Зина, Аня, Толя — друзья юности.

Мария Становина Цупенкова, с молодых лет активная участница художественной самодеятельности, вспоминает о том времени как о самом интересном, наполненном горячим, кипучими делами.

— В те годы, — говорит она, — участвовать в самодеятельности было делом чести молодежи. У нас, например, все сотрудники райкома комсомола, посещая кружки Дома культуры, участвовали в агитбригадах, ставили спектакли...

Тогда, в 50—60 годы, у театра еще не было высокого звания «народный». Его присвоили позже, в 1972 году, и это обязало самодеятельных актеров еще заинтересованнее, ответственнее относиться к своему делу.

— Самая главная ценность нашего театра, — говорит режиссер Шелбыкина, — это люди, способные, талантливые, увлеченные, — они вкладывают в спектакли всю душу. Уже около трех десятков лет участвует в работе народ-

ного театра фельдшер районной больницы А. П. Агаркова, страстная поклонница сцены. Редко какой спектакль обходится без ее участия. Она же инициатор создания драматического коллектива в районной больнице. За последние годы медиками поставлены «Заговор невесты» А. Кузнецова, «История с метранпажем» А. Вампилова, «Фигция» Гиндина и Рыжова, «Когда ружье не стреляет» Потемкина, много интермедий. Недавно коллектив художественной самодеятельности больницы выступил с творческим отчетом, посвященным 40-летию великой Победы. В программе была постановка отрывка из пьесы К. Симонова «Парень из нашего города». Эта новая работа медиков имела большой успех у зрителей.

Еще известно, сколь сложна и трудна работа у врачей, но все-таки они изыскивают возможность играть в спектаклях, дарят зрителям радость и, конечно же, находят в игре большое личное удовольствие. Жители Баева и района всегда с интересом ждут появления на сцене И. М. Журавлева, В. Э. Шедта, Т. В. и А. И. Цупенковых, а последняя работа медиков дала еще несколько новых имен.

Кто смотрел спектакль по пьесе Л. Корсуникова «Самозванец», который самодеятельные актеры показывали в феврале 1984-го на подтверждение театром звания народного, не остался равнодушным к талантливой игре. Прекрасно, мастерски исполнил свою роль Сергей Алексеевич директор детской спортивной школы. Шедрые аплодисменты выпали на долю М. Н. Ришкова, И. М. Журавлева, С. И. Пархоменко. Сумели войти в об-

разы дебютанты народного театра Юрий Кадочников и Сергей Краченко.

Почти каждый спектакль дарит зрителям какой-то новый талант, встречу с интересными исполнителями. Прекрасным сценическим дарованием обладают А. Г. Пархоменко, Н. Г. Алексеевко, А. К. Букуева, а когда-то они тоже дебютировали в нашем театре.

Говоря о театре, нельзя не упомянуть о юношеской его студии. Режиссер считает, что приобщение подростков к театральному искусству не может не оказать своего положительного влияния, а кроме того — это ведь и резерв «взрослого» театра. Некоторые из ребят, занимающиеся в студии не один год, играли уже в спектаклях вместе со взрослыми.

Ныне студии показали два спектакля — «Иван да Марья» и «Аленький цветочек». Почему именно сказки Любят их дети за красочность, за то, что в сказках добро побеждает зло. Приходится много фантазировать, работать над костюмами, а затем спектакль действительно превращается в яркий праздник.

Андрей Третьяк, Борис Камбаров, Саша Куликов, Сергей Чекмачев, Светлана Теличко, Ольга Брызгалова, Светлана Чудинова, Саша Веденев, Нина Лутаева, Валера Ивашкин — это студии еще со стажем. В 1984 году они окончили среднюю школу, почти все поступили в высшие и средние учебные заведения, но, не забывая домой, обязательно заглянут в ДК.

Народный театр живет, развивается. И отрадно, что в век кино, телевидения есть энтузиасты, поклонники сцены, способные увлечь своей игрой.

Т. БАХАРЕВА, Баевский район.

# ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ ПЛАНЕТА ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ

## Чехословакия

### ЯРКИЙ ПРИМЕР УКРЕПЛЯЮЩИХСЯ СВЯЗЕЙ

ПРАГА. (ТАСС). Колонна грузовиков марки «Татра-815», предназначенных для отправки в Советский Союз, сформирована на стоянке готовой техники автозавода «Татра» в чехословацком городе Копршивнице. Коллектив предприятия успешно выполняет социалистические обязательства, принятые в честь 40-летия Победы над фашистской Германией.

Вместе с трудящимися предприятий нефтегазовой промышленности Тюмени чехословацкие автомобилестроители пол-

года назад выступили инициаторами интернационального соревнования в честь праздника Победы. Работники автозавода в Копршивнице решили досрочно выполнить план поставки грузовых машин советским заказчикам. В свою очередь чехословацкие партнеры в Тюмени обязались так организовать техобслуживание и эксплуатацию машин, чтобы значительно повысить эффективность их использования и продлить нормативный пробег грузовиков.

Совместные обязательства — яркий пример укрепляющихся

### ХРОНИКА СОБЫТИЙ. ФАКТЫ

БОНН. Как сообщили федеральное управление по вопросам труда в Нюрнберге, в декабре истекшего года в ФРГ насчитывалось более 2,3 млн. «лишних людей». Это означает, что свыше 9,4 проц. всего самодельного населения страны лишены права на труд.

ВАРШАВА. Сильные морозы установились на территории Польши. В некоторых районах страны ртутный столбик опустился до отметки минус 30 градусов. Морозная погода стала причиной перебоев в работе городского, железнодорожного и железнодорожного транспорта. В ряде населенных пунктов имели место перебои в подаче горячей воды и газа в жилые дома.

ВЕНА. Три человека стали жертвой сильных морозов, которые продолжают в Австрии. В отдельных районах ртутный столбик термометра ночью опустился до отметки минус 33. В результате в ряде населенных пунктов прервано водоснабжение, имеются нарушения в подаче электроэнергии, задерживаются многочасовые опоздания поездов, многие виды общественного транспорта не вышли на линии, что стало причиной опоздания нескольких тысяч австрийцев на работу. Из-за образования мощных многометровых ледяных затворов на горных реках в некоторых местах возникла угроза наводнения.

главы государства зенитные ракеты, не запрети проведение по соседству с ней мирных манифестаций, но окружил ее, как и государственный департамент, бетонными надолбами, не ограничив движение автомобильного транспорта рядом с Пентагоном «ради защиты от террористов», сам шотландец ни до чего никогда не додумался бы. Добавим, что, как стало известно газете «Фейетвилл обсервер», для обеспечения безопасности церемонии приведения Рейгана к президентской присяге решено впервые привлечь 1.100 военнослужащих из 82-й и 101-й воздушно-десантных дивизий. Они-то и «защитят» Р. Рейгана от «возможного нападения террористов».

Расчет, как видно, делается на то, что в пылу борьбы против иррегулярных или надуманных террористов американцы могут забыть о настоящих, которые в правилах игры предусмотрительно не упоминаются. О тех самых «сотпроцентных американцах», которые, грубо поприветовав общепринятые нормы международного права, крушили из тяжелых корабельных орудий жилые кварталы Бейрута и душили свободу на Гренаде, поливали ядохимикатами вьетнамские и бразильские деревни в сельве, минировали порты Никарагуа и убивают его мирных жителей. О тех, кто готовил настоящие для сомосовских контраст и вооружал бандитские отряды, засылаемое в Афганистан, кто организовал множество государственных переворотов и политических убийств.

Но ни крики Вашингтона об угрозе национальным интересам со стороны Востока, ни иррегуляр, призывающие подкрепить эту бредовую идею, не помогут американской администрации ввести в заблуждение общественность США и мира. Подобная тактика напоминает поведение вора, кричащего: «Держи вора!».

А. ШИТОВ, (ТАСС).

## Никарагуа



...Когда сомосовцы ворвались в нашу деревню, из взрослых мужчин там оставалось только я... Непривычно слышать такие слова неровн возрастл и обратил их в позорное бегство.

...В тот палящий день на работу в поле ушли почти все. В деревне остались лишь старики, женщины и малые дети. Остался и Хосе, боец отряда «каминистос» города Пуэрто-Кабессы, приехавший сюда к родителям на побывку. И именно этот момент выбрали сомосовские бандиты, чтобы напасть на беззащитную деревушку. Но на этот раз они прощитались. Единственный оставшийся там четырнадцатилетний подросток отразил бандитскую вылазку контрреволюционеров. Метки-

ми выстрелили из автомата, умелыми и неожиданными действиями Хосе Луис Чакоп стал не ожидавших отпора контрреволюционеров возрастл и обратил их в позорное бегство.

Сомосовцы убивают крестьян, не жалея стариков, женщин и детей, жгут крестьянские постройки, кофейные плантации, разрушают промышленные и сельскохозяйственные объекты, технику, дороги. С помощью террора они пытаются остановить процесс революционных преобразований в Никарагуа. Но на борьбу с контрреволюцией поднялся весь народ.

НА СНИМКЕ: Хосе Луис Чакоп со своим дядей ОНИКЕ-ЙО Орбиной.

Фото Г. Надеждина. Фотохроника ТАСС.

## Турция

### МОСТ «ЕВРОПА — АЗИЯ»

Пассажиры судов, проплывающих по живописному проливу Босфор, издаലെка видят это ажурное архитектурное сооружение, как бы парящее в воздухе. Гигантские опоры моста по обеим его сторонам напоминают два плеча, поддерживающие чутко выпуклое полотно дороги.

Связавший два континента — Европу и Азию — подвесной мост через Босфор в наши дни стал неотъемлемой чертой Стамбула. Фотографии этого крупнейшего в Европе моста можно увидеть на многочисленных рекламных проспектах с видами города и такими историческими памятниками, как собор Ай-София и таинственный дворец Топкапы. Теперь даже трудно себе представить, что еще не так давно многочисленные противники строительства моста утверждали, будто он нарушит архитектурный ансамбль города.

31 октября 1973 года первые автомобили поехали по босфорскому мосту, который надежно соединил азиатскую и европейскую части пятимиллионного Стамбула. Сейчас по нему ежедневно проезжают свыше 100 тысяч различных видов машин, а всего за 11 лет его эксплуатации их число составило 285 миллионов.

Босфорский мост — не только надежная магистраль между Европой и Азией. Это еще и значительный источник доходов для государства. За первые три года эксплуатации были возмещены все расходы по его сооружению и к насто-

ящему времени он приносит ежедневный доход в 32 миллиона турецких лир. Значительная часть этих денег идет на финансирование строительства шоссе, туннелей, путепроводов в различных районах Турции.

Открытие моста через Босфор способствовало также значительному увеличению грузовой автотранспортной сети Стамбула, который издревле являлся перекрестком торговых путей между Арабским Востоком и Европой. С каждым годом увеличивается поток автопоездов, везущих грузы в Сирию, Ирак и далее — в страны Персидского залива. Растет и сам Стамбул, возрастает интенсивность транспорта на его улицах, и мост-великан уже перестает справляться с этой нагрузкой. Ежедневные километровые пробки на обоих берегах стали для стамбульцев обычным явлением.

Все это выдвинуло на повестку дня вопрос строительства второго моста неподалеку от нынешнего. Начались предварительные инженерные работы по исследованию грунта на месте прокладки будущих подземных путей и опор второго моста. Планируется, что новый мост будет переброшен через Босфор уже к концу этого десятилетия. А пока его «старшему брату» приходится немало потрудиться, перевозив пассажиров и грузы.

А. ШКУРДАЛОВ, корр. ТАСС. Стамбул.

## США

### КТО СПАСЕТ ПРЕЗИДЕНТА?

«Спасите президента! — кричит с разворота американский журналист. Бросая надпись, — 21 января, когда, в соответствии с конституцией США, президент отправится из Белого дома на Капитолийский холм для принесения присяги в качестве главы государства, его будет подстерегать смертельная опасность...»

Не торопится делать вывод, будто речь идет о вооруженном расстреле политического заговорщика. Это всего лишь реклама новой настольной игры в «спасение президента», выпуск которой ее создатель, некий оборотистый шотландец по имени Джек Джеффи, специально приурочил к состоявшемуся в США президентским выборам. Кто же и от кого должен спасти хозяина Белого дома? Навяный вопрос. Разумеется, доблестные и благородные парни из американских спецслужб — от злокозненных террористов — советских или арабских, по вашему выбору. Эти самые террористы по правилам игры, полем для которой служит расчерченная на квадраты карта американской столицы, кишащая в Вашингтоне, и творят она так буквально все, что им заблагорассудится.

Хотя, по правде говоря, Джеффи — не более чем жалкий плагиатор. Идея его игры навеяна куда более серьезными делами Белого дома, министерства обороны, госдепартамента, спецслужб. Не усатомы они вокруг резиденции

# ПО СЛЕДАМ СОКРОВИЩ МАЧУ-ПИКЧУ

«Нч одного грамма золота не оставил грабитель в Мачу-Пикчу». «Почти все, что похитил Бингам, находится в Иальском университете (США)», — Индеес Мельчор Артега — кто действительно открыл Мачу-Пикчу? — таковы лишь некоторые из заголовков в статье журналиста Энрике С. Португала, опубликованной в газете «Ойя». Они были переданы в редакцию его другом. Сам автор умер вскоре после завершения своего исследования.

На читателей эти статьи произвели эффект разорвавшейся бомбы. В них журналист, патриот своей родины, после тщательного проведенного расследования, обвинил американского ученого Хирама Бингама в разграблении бесценных золотых сокровищ знаменитой крепости Мачу-Пикчу, вывозе их в США и в присвоении приоритета открытия в 1911 году развалин этого шедевра инкской архитектуры.

Сделаем экскурс в начало нынешнего столетия. Еще совсем молодой американский ученый, альпинист Х. Бингам возглавил отправившуюся в Перуанские Анды крупную экспедицию, снаряженную Иальским университетом и Национальным географическим обществом США. На юге Перу он всеми правдами и неправдами добился расположения местных властей, которые предоставили в его распоряжение нескольких полицейских. Воспользовавшись он и услугами добродушных индейцев-индейцев, которые расчищали дорогу, пробравшись сквозь густые заросли джунглей, инкешских ядовитых змеям. Те же индейцы ворвались на крутые, неприступные скалы, ежеминутно рискуя жизнью, в то время как сам Бингам и его спутники спокойно ожидали результатов поисков внизу, у подножия гор.

В качестве платы за труд индейцы каждую субботу lucrли бездельничать: зеркала, бусы, перочинные ножи. Зато работать Х. Бингам заставлял их фактически без разрешения. Когда же они падали от изнеможения, на них тут же обрушивались удары полицейских кнутов. Вот таким образом и была открыта перуанская жемчужина, археологическое чудо — Мачу-Пикчу. А обнаруженный им «мавзолей целомудренных дев солнца», специально избранный для служения золотому божеству! В нем сохранились около 50 женских скелетов, и рядом с

лучил в качестве вознаграждения всего один золотой слиток. Наглухо укрытая разросшимися джунглями в течение почти четырех столетий, Мачу-Пикчу должна была сохраниться в целости несметные богатства инков. Однако тут были найдены изделия из керамики, меди, бронзы и не было обнаружено ни одного золотого или серебряного предмета. Так во всяком случае утверждал в своей книге «Потерянный город инков» Х. Бингам. А ведь известно, что инки как раз славилась искусством обработки золота, умением делать золотые вещи. Ничего не сказал Бингам и о том, нашел ли он отлитое в золоте «большое изображение солнца», которое было когда-то одним из основных украшений священного Храма солнца в городе Куско — древней столице инков, а затем, как предполагают ученые, было перевезено в аналогичном виде в Мачу-Пикчу. А обнаруженный им «мавзолей целомудренных дев солнца», специально избранный для служения золотому божеству! В нем сохранились около 50 женских скелетов, и рядом с

Лима.



